

从上世纪90年代，他们就开始资助贫困生

2008年汶川大地震，他交了4000元特别党费

2016年特大龙卷风灾害，他捐了1300元

2018年，他们捐出100万元设立助学基金



5月30日，93岁的包斌和87岁的陆一军夫妇来到盐城师范学院捐出100万积蓄

袜子破了都要补补再穿，却资助贫困生20多年

# 感动！“抠门”老夫妻捐出百万积蓄

有这样一对老夫妻，他们平时省吃俭用，连袜子破了都要补补再穿，却捐出100万积蓄帮助贫困学子。现代快报记者了解到，93岁的包斌老人是盐城师范学院的离休教师，他和87岁的老伴陆一军经常资助贫困生。最近老两口决定将他们的100万积蓄全部捐给学校，设立助学基金，帮助真正需要帮助的孩子。据了解，这是目前为止盐城市最大额度的个人捐款。

现代快报/ZAKER南京记者 姜振军 通讯员 李荣庆/文 盐城师范学院供图



两位老人和20名盐城师范学院受助学生合影



受资助的孩子给老人写信汇报学习

## 心头有份执念：尽其所能献爱心

可敬

感恩

包斌出生在宿迁一个农民家庭，读书时就随中共地下工作者来盐城工作，后加入渡江战役工作组，并被编入苏南军区文工团。在文工团，他结识了革命伴侣陆一军。1969年8月，包斌转业了，被分配到盐城地区电机厂，担任总账会计。1980年12月，恢复办学的盐城商业学校（现为盐城师范学院商学院）缺少师资力量，包斌因工作需要，调到盐城商校，担任教务科副科长、科长，并承担了

会计专业的教学工作。

1987年，包斌在盐城师范学院光荣离休。“离休前，包老实现了他多年的心愿，那就是加入中国共产党。”盐城师范学院离退休工作处处长黄顺荣说，老两口离休后一直在陆一军老家徐州新沂定居。据了解，陆一军老人在离休前，是原盐城纺织厂职工子弟学校教师。

少时读书的贫穷，曾经的从教经历，包斌心头有一份执念，那就是尽其所能，资助贫

穷的学生。上世纪90年代初，离休后的包斌夫妇积极响应盐城市团委号召，为“希望工程”募捐，他们捐助了响水、滨海两个学生，从此走上了捐助贫困生的道路。“2008年汶川大地震，他特地坐火车来到学校，交了4000元特别党费，2016年‘6·23’特大龙卷风灾害捐了1300元……”离退休工作处综合科科长蔡玉霞和包斌经常联系，在她印象里，包老多次向社会捐资献爱心。

## 受资助的孩子定期写信汇报学习

“敬爱的包爷爷，陆奶奶：本想一放假就去看望你们，但是后来伯父身体一直不好，现在伯父身体恢复了健康，田里的农活又赶上了，拔秧草、锄山芋地，种菜。天太热，就只能趁一大早做点事，所以抽不出时间。开学我就上六年级了，我会记住你们的话，好好学习，刻苦用功，拿好成绩来报答你们的深恩。”这是1996年8月，阜宁六年级学生杨维玲写给他们的一封信。

在包斌简朴的书房里，他还收藏着那些他资助的学生给他们的来信。

“一个学期过去了，是你们默默无闻地将学费寄给我和弟弟，使我和弟弟像别的同学一样留在美丽的学校……我们的成绩一年比一年好了，我们不会因此而骄傲，我们一定会用好成绩来报答你们的恩情，争取都能考上重点高中……”受资助的小兄弟俩定期给包爷爷、陆奶奶汇报学习情况。

这对小兄弟俩是宿迁的一对双胞胎，哥哥叫葛团，弟弟叫葛结。“有一次，包老给在老家宿迁农村做小学老师的堂弟打电话，问他们学校有没有贫困生需要资助，堂弟告诉他，班上有对双胞胎男孩家庭很贫困。”包老了解得知，双胞胎的父亲长期生病，后来病故，母亲一个人支撑家庭，家里实在困难，每学期都交不起学费。包老立即决定资助小兄弟俩，一直供他们念完初中。

## 对自己很抠门

### 生活俭朴，袜子破了补补再穿

但凡听到有家庭困难的孩子上不起学，包斌夫妻都会伸出援助之手。“有时是三五千，有时是一两万。”据介绍，有一次，包老听说有个卖油条人家的孩子上大专交不起学费，就给他们送去了1万元钱。家里的钟点工经济困难，他们就不停地给她涨工资，还资助了她的一对儿女读完了大学。据不完全统计，包斌陆一军资助了10多个贫困生，捐出了10万多元。

除了助学，凡是看到有困难的人，他们都愿意慷慨解囊，伸出援助之手。值得一提的是，包斌夫妇一直过着俭朴的生活

，家里至今没有高档家电、家具，更没有什么奢侈物品。陆一军说：“包老师生活上更‘抠’，给他买稍微好一点的衣服，他坚决不同意，穿破了的袜子自己补补还穿上脚。”

就这样，老两口省吃俭用，有了100万的积蓄。“这个钱总感觉还是人民的，是国家的。”包老告诉现代快报记者，两个儿子都已成家立业，生活过得都不错，也很支持父母的决定，“我们商量了很长时间，决定将毕生积蓄捐给学校，设立一个助学基金，让学校替我们寻找那些真正需要帮助的孩子。”

## 对他人很慷慨

### 攒够百万，立马捐助贫困学生

“我要把余下来的钱捐给学校。”这几年，包斌总把这句话挂在嘴边。去年3月底，黄顺荣代表盐城师范学院去慰问包老夫妇时，包老就提出准备向学校捐赠100万元，用于资助困难学生，但当时钱还没够数。今年3月16日，黄顺荣再次前往慰问，包斌拿出夫妇俩的工资存折说：“钱凑齐了！”

黄顺荣被感动的同时，立即向学校领导进行汇报。对于包斌夫妇在学校设立助学基金，盐城师范学院十分重视，学校专门研究制定助学基金申报程序。目前，首批20名资助对象已确定，每人每年将得到5000元资助，直至大学毕业。“这份爱心资助，不只是钱所能衡量的，更是精神上的鞭策与鼓励。”在捐赠现场，体育学院学生谢明阳受到资助后十分激动。

“他一直在捐助贫困学生，有这个举动我一点也不奇怪。”

对于老人的善举，和包老曾经同事过的盐城师范学院教务处处长蔡柏良并不意外，“包老温文尔雅，当年他教成本会计课，上课非常严谨，那时候没有教材，他就自己编，每上一课都与我们探讨，相互听课、交流。”蔡柏良说，包老是大家身边的楷模、标杆，他们一批的教师都受老人的影响。

“感谢学校帮我们完成了多年的一个心愿。”5月30日下午，从盐城师范学院院长方忠手里接过了100万元助学基金的捐赠证书，夫妇俩脸上绽放着笑容。“安排好些的宾馆不去，吃饭简单而且光盘，生活中的节俭反映出他们的道德水准。”方忠对包斌夫妇的爱心之举深表敬意，他告诉现代快报记者，善举具有积极示范引领作用，将号召广大师生认真学习包老夫妇的高尚品德，让他们的美德发扬光大。